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ВСТУП 

Актуальність теми. Демократичні процеси в нашій державі активізують 

вироблення нових суспільних вимог до освіти, зокрема її дошкільної ланки як 

основи соціокультурного становлення особистості. Основні державні документи в 

галузі освіти спрямовують фахівців з вікової та педагогічної психології на пошук 

оптимальних шляхів особистісного розвитку дошкільників, розкриття механізмів 

формування їхньої життєвої компетентності як здатності самостійно виробляти 

позитивне ставлення до світу, людського оточення і самих себе. 

У «Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні» зазначено, що для 

особистісного становлення дитини особливе значення має спілкування, яке є 

найважливішим фактором перетворення новонародженого індивіда в 

повноцінного представника людського роду, в соціальну істоту. Дитина 

дошкільного віку має оволодіти вміннями спілкуватися з однолітками, з 

молодшими та старшими від себе дітьми. 

Міжособистісні взаємини дітей різного віку дають змогу збагатити досвід 

кожної дитини, сприяти пізнанню дитиною себе та інших, створювати додаткові 

сфери саморегуляції. Значущість різновікових взаємин визначається й тим, що 

вони формують особливе середовище взаємодії, надають додаткові можливості 

для реалізації успішності дітей у спілкуванні, сприяють формуванню та прояву їх 

особистісної ідентифікації. 

Відповідно до Закону України «Про дошкільну освіту», комплектування 

груп у дошкільних навчальних закладах відбувається за віковими (одновіковими, 

різновіковими) та сімейними (родинними) ознаками. Сучасні програми 

дошкільної освіти «Дитина», «Малятко» передбачають наявність різновікових 

груп в дошкільному навчальному закладі, відвідування яких позитивно 

впливатиме на особистісний, пізнавальний, емоційно-вольовий розвиток дитини, 

забезпечуватиме психологічний комфорт. 

Вивчення проблеми міжособистісних взаємин має давні традиції, закладені 

в працях В.Бехтерєва, Л.Виготського, В.Мясищева, С.Рубінштейна, де взаємини 

розглядаються як важлива умова психічного розвитку індивіда, формування його 
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особистості. 

Різновікові взаємини дітей досліджено у психологічних (О.Вовчик-

Блакитна , В.Котирло, В.Кузьменко, Ю.Приходько, Т.Сенько, О.Смірнова, 

Г.Смольникова) і педагогічних (В.Аванесова, А.Давидчук, Л.Парамонова) працях 

переважно на прикладі підліткового та юнацького (Г.Горбач, Є.Димов, 

Л.Зіньковська, М.Попов) віку. 

Проблема психології різновікових взаємин і їхньої внутрішньої детермінації 

знаходиться також і в колі уваги зарубіжних психологів, хоча більшою мірою 

вивчається питання взаємодії між сіблінгами (Р. Мей, Д. Мак-Клеланд, Д. Зіглер, 

Р. Уолтерс, Л. Хьелл, Р. Абрамович, А. Берже, Р. Річардсон, Л. Коч, К. Кволс). 

Проблемі соціалізації дітей в умовах різновікової групи дитячого садка 

присвячені праці М. Лонга, Р. Гринейч, В. Хартуп, Н. Міллера, Г.Мараями. 

Водночас, на тлі багатогранності вивчення проблеми міжособистісних 

взаємин, ученими недостатньо уваги приділяється вивченню питання своєрідності 

психологічного розвитку дітей, що виховуються у різновікових групах закладу 

дошкільної освіти і, зокрема, дослідженню психологічних особливостей ігрової 

діяльності дошкільників різного віку. Хоча, формування позитивних 

міжособистісних взаємин дітей дошкільного віку є особливо актуальним. На 

цьому важливому етапі розвитку відбувається активний процес становлення 

особистості, а міжособистісні взаємини є найбільш ефективним засобом 

управління розвитком особистості. Взаємини з ровесниками та дорослими стають 

змістовнішими і складнішими, що об’єктивно опосередковується 

новоутвореннями дошкільного віку. Потреба дошкільної освіти у розробці 

психологічно обґрунтованої системи виховних впливів для формування 

позитивних різновікових взаємин дітей стоїть досить гостро. Вивчення цієї 

проблеми детерміновано запитами суспільства в цілому і завданнями виховання 

підростаючого покоління зокрема. 

З урахуванням соціальної значущості і недостатньої розробленості аспекту 

міжособистісних взаємин дошкільників у різновіковій групі визначена тема 

нашого дипломного дослідження: «Психологічні особливості міжособистісних 
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взаємин дошкільників у різновіковій групі». 

Мета дослідження – виявити психологічні особливості міжособистісних 

взаємин дітей у різновікових групах дошкільного навчального закладу в умовах 

ігрової діяльності. 

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що міжособистісні 

взаємини дітей в різновікових групах мають свої специфічні особливості та 

зорієнтовані не на віковий потенціал дошкільників, а на їх соціальний досвід. 

Рівень різновікових взаємин залежить від гармонійного поєднання проявів 

потреби дитини у спілкуванні з партнерами іншого віку, позитивного емоційного 

ставлення до них та розвитку провідної діяльності дошкільного віку – сюжетно-

рольової гри. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити теоретичні підходи до дослідження проблеми 

міжособистісних взаємин, з’ясувати психологічну сутність поняття 

«різновікові взаємини». 

2. Обґрунтувати психологічну структуру та розробити комплекс 

методик дослідження психологічних особливостей міжособистісних взаємин 

дошкільників у різновіковій групі. 

3. Експериментально дослідити психологічні особливості 

різновікових взаємин дошкільників в умовах ігрової діяльності. 

4. Розробити програму оптимізації різновікових взаємин дітей 

дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження: система міжособистісних взаємин дітей дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження: психологічні особливості міжособистісних взаємин 

дітей у різновікових групах дошкільного навчального закладу. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: 

фундаментальні положення вітчизняної психології про розвиток особистості в 

діяльності та спілкуванні (Б.Ананьєв, Л.Виготський, Г.Костюк , О.Леонтьєв , 

С.Максименко, С.Рубінштейн, О.Скрипченко); теорії міжособистісних взаємин 
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(О.Бодальов, В.М'ясищев, М.Обозов, А.Петровський, В.Семиченко); психолого-

педагогічні концепції розвитку взаємин дошкільників у ігровій діяльності (І.Бех, 

Л.Божович, М.Боришевський, О.Дусавицький, А.Киричук, Я.Коломінський); 

основоположні принципи формування гуманних міжособистісних взаємин дітей 

(Ш.Амонашвілі, В.Котирло, А.Макаренко, Ю.Приходько, О.Смірнова, 

В.Сухомлинський). 

Методи дослідження. У процесі реалізації задач дослідження на всіх його 

етапах використовувались наступні методи: 

 теоретичні (аналіз, систематизація, узагальнення даних психолого-

педагогічної літератури й нормативних документів) для розроблення 

теоретичних підходів до дослідження психологічних особливостей 

різновікових взаємин дошкільників; 

 емпіричні (спостереження, аналіз продуктів діяльності, соціометричний й 

проективний методи, анкетування); 

 кількісної обробки даних (визначення відсоткових співвідношень та середніх 

значень), що використовувались для визначення психологічних особливостей 

різновікових взаємин дошкільників; 

 інтерпретаційні (якісний аналіз, встановлення структурних зв’язків, що мали 

на меті детальне вивчення компонентів різновікових взаємин дітей 

дошкільного віку, узагальнення даних), які забезпечували виявлення 

найбільш суттєвих психологічних особливостей різновікових взаємин 

дошкільників. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягають у тому, що: подальшого розвитку набрали уявлення про систему 

міжособистісних взаємин дітей дошкільного віку, про зовнішні фактори їх 

сформованості; уточнено поняття «різновікових взаємин» як 

складноструктурованого та багатофункціонального феномену; систематизовано 

наукові погляди на психологічну структуру різновікових взаємин дошкільників, у 

якій виокремлено критерії (знання, спонукання, уміння), компоненти 

(когнітивний, мотиваційний, поведінковий), показники та рівні сформованості 



7 
 

(високий, середній, низький); запропоновано і апробовано методику виявлення 

психологічних особливостей різновікових взаємин дітей дошкільного віку; 

теоретично обґрунтовано систему методичних засобів, розроблено програму 

оптимізації різновікових взаємин дітей дошкільного віку. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у 

тому, що запропонована автором комплексна психодіагностична методика і 

програма оптимізації різновікових взаємин дітей дошкільного віку можуть 

використовуватися психологами та вихователями ЗДО з метою вивчення й 

забезпечення умов розвитку різновікових взаємин дітей. Теоретичні та 

експериментальні результати дослідження стануть у нагоді для професійної 

підготовки майбутніх психологів і вихователів закладів дошкільної освіти при 

вивченні навчальних курсів «Загальна психологія», «Дитяча психологія», 

«Педагогічна психологія», а також у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Апробація результатів дослідження. Участь у ХІХ Міжнародній науково-

практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку сучасної науки в 

країнах Європи та Азії» (Переяслав-Хмельницький, 30 вересня 2019р.) 

Участь у Всеукраїнській науково-практичній конференції «Технології 

виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної освіти» 

(Кам’янець-Подільський, 23 вересня 2019 р.). 

Участь у Міжнародній науково-практичній конференції «Молодь і науковий 

прогрес» (Кам’янець-Подільський, 15 -16 листопада 2019 р.). 

Публікації. Кисельова О.С. Біогенетичний підхід до психічного розвитку 

особистості // Матеріали ХІХ Міжнародної науково-практичної конференції 

«Проблеми та перспективи розвитку сучасної науки в країнах Європи та Азії». 

Переяслав-Хмельницький, 2019р. С.127-131. 

Кисельова О.С. Психологічні особливості міжособистісних взаємин 

дошкільників у різновіковій групі // Матеріали Міжнародної науково-практичної 

конференції «Молодь і науковий прогрес». Кам’янець-Подільський, 15 -16 

листопада 2019 р. С.184 – 189. 
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Структура та обсяг дипломної роботи. Структура та обсяг дипломної 

роботи зумовлені логікою розв’язання поставленої мети дослідження. Дипломна 

робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Обсяг роботи 108 сторінок, із них 92 - основний текст. Робота 

містить 12 таблиць і 6 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі представлено результати теоретичного і 

експериментального дослідження проблеми спілкування дітей в різновікових 

групах дошкільного навчального закладу, які полягали у розробленні теоретичних 

підходів з визначенням поняття взаємин, різновікових взаємин, їх структури; в 

емпіричному з’ясуванні психологічних особливостей різновікових взаємин, їх 

зовнішніх чинників; у створенні програми формування різновікових взаємин 

молодших школярів. Це дозволило зробити наступні висновки. 

1. Міжособистісні взаємини відіграють важливу роль у розвитку 

особистості дитини Потреба в спілкуванні не є вродженою і не виникає сама по 

собі, це результат життя дитини в суспільстві. З ровесниками діти вступають в 

практичну ситуативну взаємодію, в процесі якої спілкування виконує другорядну, 

службову роль. Потреба дошкільників у спілкуванні має єдину природу 

незалежно від того, який вік партнера. Мотивами спілкування дітей виступають – 

потреба у враженнях і активній діяльності, потреба у визнанні та підтримці. 

2. Структуру міжособистісних взаємин дітей доцільно представити в 

єдності трьох взаємопов’язаних компонентів: мотиваційного, когнітивного та 

поведінкового. Мотиваційний компонент знаходить свій прояв у таких 

показниках, як мотив вибіркових ставлень до дітей; привабливість взаємин для 

дитини; емоційне ставлення до дітей. Когнітивний компонент щодо знань про 

взаємини ми визначали за показниками: розуміння ними моральних понять, 

знання правил поведінки з іншою дитиною. Поведінковий компонент відображає 

уміння і навички дітей у сфері міжособистісних взаємин та виявляється як 

комунікативні вміння, вміння співпрацювати з партнером. 

3. У сучасних дослідженнях основна увага приділяється спілкуванню 

однолітків молодшого, середнього або старшого дошкільного віку. Проблемі 

різновікового спілкування дошкільників присвячено неприпустимо мало 

досліджень, особливої уваги потребує розкриття психологічних особливостей 

спілкування дітей в умовах різновікових груп дошкільного навчального закладу.  

4. Досвід спілкування дошкільників у сім’ї в системі «дитина – дитина», 
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достатньо обмежений, оскільки переважна більшість сімей мають одну дитину. 

Соціальний досвід у системі «дитина-дитина іншого віку» поза дошкільним 

навчальним закладом і сім’єю формується шляхом спільних ігор дітей на ігрових 

майданчиках, під час прогулянок з батьками. Переважна більшість дошкільників 

товаришує з дітьми молодшими на рік, або старшими на 1-3 роки. 

5. На потребу дітей у спілкуванні суттєво впливає тривалість їх 

перебування в одній групі, дошкільники, які знайомі один з одним рік і більше, 

постійно спілкуються між собою. Старші діти, які вперше прийшли до 

різновікової групи і мають досвід спілкування лише з дорослими в сім’ї, важко 

налагоджують контакти з однолітками, які не залучають їх до спільної діяльності, 

тому новачки шукають контактів з молодшими дошкільниками, намагаються 

завоювати спочатку популярність у них, а згодом і з однолітками. 

6. Переважна більшість дошкільників різновікових груп має середній 

(45,8%) рівень розвитку здатності до різновікового спілкування, що проявляється 

у потребі в спілкуванні, емоційному ставленні до партнера іншого віку, 

ініціативністю дітей, їхніми проявами уваги до партнера. Ця кількість вдвічі 

більша серед старших дошкільників, ніж серед молодших дітей, що зумовлюється 

формуванням довільності поведінки, розвитком спроможності керувати своїми 

емоціями в процесі спілкування, а також досвідом перебування у дошкільному 

закладі. Значна частина дошкільників (25%) має недостатньо розвинену 

здатність до різновікового спілкування, що проявлялося у негативному ставленні 

до партнера іншого віку, відсутності уваги до нього, невмінні досліджуваних 

зосередитися на спільній діяльності, наданні переваги власним потребам. 

7. Встановлено, що зосередженість на спільній ігровій діяльності та 

емоційне ставлення до впливів партнера значною мірою залежить від характеру 

спілкування якого дотримується старша дитина, від її бажання виконувати 

завдання разом з молодшим, коли діти спільно обговорюють способи втілення 

задуму, розподіл функцій, при цьому старші дошкільники прислухаються до 

думки молодшої дитини. Старші діти звертають на себе увагу, як правило, з 

метою демонстрації власних вмінь. 
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8. Спілкування дітей різного віку можливе за умов організації цікавої і 

змістовної діяльності з урахуванням вікових особливостей індивідуальних 

інтересів і захоплень кожної дитини. Виховний ефект різновікового спілкування 

може виявитися як позитивним, так і негативним, що породжує полярні оцінки 

корисності різновікових об’єднань педагогічною практикою. Найскладніші 

виховні завдання успішно вирішуються саме у іграх дітей різного віку, коли діти 

вчаться уважно ставитися до старших, турбуватися про менших, набувають 

різноманітних комунікативних навичок. Основними умовами, що 

перешкоджають різновіковому спілкуванню визначено: недооцінювання або 

заниження можливостей молодшої дитини старшим дошкільником; сприйняття її 

тільки як об’єкта спілкування – потрібного або такого, що заважає; висунення 

вимог, які молодша дитина виконати не може. 

9. Розвиток здатності дітей до спілкування в різновікових групах 

дошкільного навчального закладу є можливим та своєчасним. Програма розвитку 

здатності до різновікового спілкування передбачає насиченість повсякденного 

життя дітей різновікових груп спеціально організованими іграми, розвагами та 

продуктивною предметно-практичною діяльністю. При цьому активізація 

спілкування відбувається через сприяння успішності в діяльності молодших дітей, 

збільшенню доброзичливих зворотів та прохань, позитивних оцінок з боку 

старших дошкільників. Дорослий виступає як зацікавлений партнер різновікового 

спілкування, займає позицію активного учасника чи уважного та доброзичливого 

споглядача, фіксує увагу дітей на позитивних рисах партнерів. 

Подальша розробка проблеми може бути пов’язана з вивченням впливу 

індивідуальних особливостей на спілкування дітей різного віку, а також із 

вивченням особливостей розвитку дитини, яка виховується та навчається у 

різновіковій групі дошкільного навчального закладу. 
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